

# 崂山区： 构建“宽领域、全覆盖”党建工作网站

□韩德州

为有效破解社会组织“有效覆盖难、组织管理难、作用发挥难”，近年来，青岛市崂山区积极构建“宽领域、全覆盖”的党建工作网络，从实际出发，积极探索新时期社会组织党建工作的新特点和新规律，促进社会组织的蓬勃发展，目前，党组织组建率和工作覆盖率全部达到100%。

## 开展全区社会党组织大普查

推进社会组织党建工作，首先要健全党的组织体系上下功夫。按照中央、省委、市委部署要求，切实加强全区社会组织党建工作的组织领导，构建“宽领域、全覆盖”的党建工作网络。2010年7月2日，经研究决定，崂山区区委社会组织工作委员会成立，在全区编制比较紧张的情况下，该区委、区政府为区社会组织工

委增设了1个事业编制，并安排了专项经费。各街道也成立了社会组织党建工作领导小组，由党组书记任组长，办公室设在街道组织科。

为摸清社会组织党员分布情况，崂山区社会组织工委利用一个月的时间，开展了“党员找党员、党员找组织、组织找党员”活动，对全区社会组织党组织情况进行全面普

查，并做到“一个组织一张表，一个主管部门一本账”。目前，我区共有社会组织357家，其中社会团体55家，民办非企业单位302家，分布在司法、民政、教育等26家业务主管单位。按照“条块结合，分层管理”的原则，我们确定了党组织的隶属关系，其中区社工委管理130家社会组织的党组织，街道管理227家社会组织的党组织。

## 构建“广覆盖”党建网络

去年是全市社会组织党组织的组建年，崂山区社会组织工委针对社会组织特点，积极协调业务主管单位，狠抓社会组织建立党组织的组建工作。凡经区民政部门登记注册的社会组织中有正式党员3名及以上的社会组织，全部单独建立党组织；有正式党员2名的，通过选派党建指导员，全部单独建立党组织；只有1名党员的，按照“地域相邻、行业相近”和有利于党员参加组织生活、发挥作用的原则，对党员实行“一方隶属、多重管理、全程作用”；对党支部实行“一

方隶属、双重管理、示范作用”。采取单独建、联合建、派遣党建指导员等方式，加大“兼合式”党组织组建力度。目前已建立党支部61家(单独党支部15家、联合党支部8家、兼合式党支部38家)，派遣党建指导员151名，党组织组建率100%，工作覆盖率100%。

以制度建设为抓手，在加强党组织规范化建设中上水平。建立健全工作制度，制定了议事规则制度、委员会议制度、办公会议制度、请示报告和工作报告制度、调查研究制度和联系点工作制度，党建联

系制度等六项工作制度。落实党员组织生活制度，积极引导“隐形”党员、“口袋”党员亮出身份，党员组织关系接转方便的党员组织关系全部转入社会组织党工委，其他接转组织关系暂不方便的党员，组织关系可在隶属原党组织不变的同时，加入现工作单位党的组织，参加组织生活。抓好教育培训工作，举办了二期全区社会组织党务干部培训班，组织各社会组织书记、社工委委员80余人参加了培训，进一步提高了社会组织党务干部的综合素质。

## 打造“和谐兴业 崂山先锋”党建品牌

为了调动社会组织党员的积极性，崂山区以创先争优为载体，在发挥党组织先锋模范作用上求实效。研究制定了《在全区社会组织党组织和党员中开展创先争优，创建“和谐兴业崂山先锋”党建品牌的实施意见》，成立了创先争优活动领导小组，建立了社会组织工委委员联系点，每个社工委委员联系2-3个单位，具体指导社会组织的创先争优活动。

崂山区区委社会组织工委加强党建品牌建设，创立了“和谐兴业崂山先锋”党建品牌，带动培育了一批社会组织先进典型。以喜迎建党日为契机，组织开展“学党史、增党性、当先锋”活动，通过党史学习教育、观看电影《建党伟业》、到革命烈士纪念馆缅怀先烈和重温入党誓词、举办了“奉献日”、“文艺演出”、“书画笔会”、“演讲比赛”、“成果展示”、“表彰大会”等丰富

多彩活动，教育引导广大党员进一步增强党性观念和宗旨意识。目前，共建立党建联系点11处，创建党务公开示范点2处，建立党员活动室4处，13个单位或个人获得了省、市、区的表彰。经过不断地发展，崂山区区委社会组织工委获得了“山东省社会组织创先争优先进单位”荣誉称号。崂山区被山东省确定为十家社会组织党建示范点之一。

## 党员晒承诺大家来评说

崂山区创新党员管理推行

“一述三评两公示”制度

□朱孟文

“今年年初，我向党员和群众承诺，今年办理三件实事：一是协调区卫生局做好社区卫生室标准化建设；二是增发‘牟大哥便民服务车’班次，方便了老年人出行；三是定期走访5-10户困难群众，帮助解决实际问题。现在，这三件已全部完成，向群众交了份满意的答卷。”近日，记者走进崂山区牟家社区，站在装饰一新的社区卫生室门前，社区党支部书记牟吉忠如释重负地说。

“以前看病要往大医院跑，打个吊瓶来回就是大半天，现在可好了，有了社区卫生室免去了大医院挂号、候诊等环节，方便多了。”正在输液的牟瑞珍老人一脸幸福地说。

在崂山，像牟吉忠这样，全区1.9万名党员都向群众做出公开承诺，为群众办实事。

近年来，崂山区委组织部围绕全区经济社会发展大局，以开展党员公开承诺服务活动为载体，组织广大党员深入重点工程、田间地头、走村入户，走进生产一线，以签订《党员公开承诺服务责任书》的形式，明确2-3项服务内容，问民情、解民忧、助民富，搭建起党员发挥模范带头作用的平台。为确保活动取得实际成效，今年年初该区建立了“一述三评两公示”制度，即：党组织每半年召开一次专题组织生活会，每名党员根据上级承诺践诺的有关要求，结合践行全年承诺目标和履行工作职责情况进行一次述职，在此基础上分别进行党组织书记点评、党员互评和群众评议，并公示履行承诺践诺情况和评议结果，有效地解决了以往存在的承诺践诺流于形式，有诺不践、打折履诺等实际，激发广大党员和组织创先争优的内在动力，极大激发了基层党组织和党员谋事、干事的决心。

为了让党员的承诺不“放空炮”，不成为一句空话和笑话，经得起群众考验，崂山区委组织部积极引导广大党员深入基层一线，了解群众想什么、盼什么、最需要党员做什么，结合“党员示范岗”、“党员联户”，根据自己的岗位，选准，定实承诺事项，积极为群众办实事。同时党组织对党员提出的承诺事项逐条进行审查把关。今年以来，各基层党组织共纠正不合理承诺12216项。同时通过会议、公开栏、板报等形式，对党员承诺的内容“晒太阳”。对承诺不兑现的，公开亮相，确保党员作出的承诺条条能够落实、项项得以兑现。他们还结合“七一”表彰、年终总结等时间节点，每半年召开一次专题组织生活会，组织党员根据承诺事项讲述成绩，找出问题，提出了限期整改意见。通过书记点评、党员互评、群众测评等方式，评议出“好”、“较好”、“一般”、“差”四个等次，“评”出优劣。对党员评议为“一般”的，党组织要对其进行批评教育，并责令其限期整改。对兑现承诺差，党员、群众评议差，平时工作表现差的，按处置不合格党员有关规定进行处理。今年以来，基层党组织共对20多名评议“一般”的党员进行了谈话教育。

“一述三评两公示”制度的实施，增强了广大党员创先争优意识，密切了党群关系，推动了创先争优活动的制度化和长效化。党的十八大召开后，派驻社区的“第一书记”结合宣讲会议精神有力契机，走街串巷、访贫问苦，为20户困难群众送去了保暖内衣、连帽衫，带去了党和政府的关怀温暖。据不完全统计，今年以来，崂山区党员共完成承诺5881项，比上年增长30.1%。

# 崂山打造“国际标准的旅游度假区”

□杨媛媛

2012年以来，崂山区围绕建设“风景区战略平台”和“国际旅游度假区”的发展目标，着力丰富旅游产品体系，扎实推进旅游项目建设，持续创新宣传营销模式，不断强化旅游市场监管，全区旅游业呈现持续快速发展势头。截至前三季度，全区实现旅游收入48.1亿元，同比增长26.5%，完成计划目标的96.2%。旅游品牌知名度有了飞跃式的提升。

崂山区在旅游产业规划和配套设施建设方面一直呈现着协调、持续、快速的发展势头。目前该区拥有国家

级旅游度假区和风景名胜各一个，拥有国家4A级景区3个，3A级景区3个；拥有国家级旅游示范区(点)7个；省级旅游强县4个，省级特色村3个；拥有旅行社17家，星级酒店14家，以银座凯悦大酒店为代表的各类在建、待建旅游项目也将在旅游休闲度假及会展设施建设方面发挥巨大作用。

崂山区还以打造节庆品牌为目标，积极发挥特色节会对区域经济发展的带动作用。目前全区拥有国家级节会1个，区级节会6个。其中，青岛国际啤酒节连续七年位居

“中国十大节庆活动”榜首。第22届青岛国际啤酒节因啤酒城改造迁至世纪广场举办，在全新的场地成功组织了一届环境更优美、布局更合理、功能更完善、活动更精彩、安保更到位的啤酒节。节日期间接待海内外游客396万人次，消费啤酒1180吨，再创历史之最，有力推动了青岛经济的快速增长，直接拉动我市旅游、食宿、购物、交通、会展等行业发展，拉动崂山区GDP提高2.9个百分点，拉动全市GDP提高0.577个百分点。



崂山风景名胜区秋景。闫培森 摄